

省委十届五次全会在全省党员干部群众中引发热烈反响

# 不负深情厚望 把恢复重建各项工作做细做实

**河北日报讯** 在北方入冬之际,习近平总书记到我省看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作,这是继今年5月视察河北后,习近平总书记时隔半年再次视察河北,也是党的十八大以来第11次视察河北,给7400多万燕赵儿女特别是受灾地区群众以亲切关怀和深切勉励。“习近平总书记所作的重要讲话,高屋建瓴、思想深邃,感人肺腑、汇聚力量,为我们做好灾后恢复重建工作、全面提升防灾减灾救灾能力指明了前进方向。”11月21日,省委十届五次全会在石家庄召开,在全省广大党员干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示,要完整、准确、全面贯彻落实总书记重要讲话精神,认真学习贯彻省委全会精神,牢记嘱托、感恩奋进,大力弘扬抗洪救灾精神,再接再厉抓好灾后恢复重建。

面对特大洪涝灾害,河北有力有序有效推进灾后恢复重建,水毁基础设施及时抢通修复,全部受灾学生按时开学返校,群众生活基本恢复正常。下一步,如何再接再厉抓好灾后恢复重建?

“大涝大灾之后,务必大建大治,大幅度提高水利设施、防汛设施水平。”总书记的深谋远虑,为我们抵御自然灾害提供了科学指引。”省发改委主任杨永君表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面落实省委安排部署,加强系统谋划,更好统筹发展和安全,提高防灾减灾救灾和应急能力,同时加快水利设施、防汛设施等工程建设,争取国家更多支持,抓好能源供应,保障灾区群众安全温暖过冬。

灾情发生后,赞皇县谋划实施了总投资14.2亿元的46个灾后恢复重建项目。“习近平总书记重要讲话精神和省委全会部署要求,为我们做好工作明确了路径。”赞皇县委书记陈宏峰表示,他们将充分用好防洪规划编制成果,对受损道路、桥梁等基础设施提高建设标准,积极谋划打基础、利长远的重点项目,加快完善防洪工程体系、应急管理体系,不断提升防灾减灾救灾能力。

受洪涝灾害影响,饶阳县2万余个设施棚室受损。“我们将认真贯彻省委全会精神,把灾后恢复重建与高品质果蔬示范区建设紧密结合,高标准编制设施农业灾后恢复重建总体规划。”饶阳县委书记张双翼表示,他们将借助中国农业科学院、中国农业大学等院校科技资源,推动农业绿色发展。同时,吸引“农字号”龙头企业入驻,推动实现种植标准化、绿色化,管理信息化、数字化,链条集群化、完整化,推动设施农业提档升级,加快乡村产业振兴步伐。

“习近平总书记重要讲话精神为我们再接再厉抓好灾后恢复重建提供了根本遵循。”省卫生健康委党组书记、主任王现坤说,“我们要继续补短板、强弱项,全面督导指导受灾医疗机构恢复重建和能力提升,让受灾群众在家门口就能获得安全有效、质优价廉的医疗服务。”

沧州市中级人民法院立案庭庭长、四级高级法官张梅说:“多措并举帮助群众排忧解难、全面落实纾困帮扶政策……全会关于持续用力做好受灾群众工作的安排,彰显的是浓浓的民生关怀。”张梅表示,将找准切入点、着力点,坚持和发展好新时代“枫桥经验”,加强对涉灾案件

诉前化解工作,充分利用12368热线服务功能,倾听群众涉灾纠纷诉求,依法确保企业正常生产经营。

当前,第二批主题教育正在深入开展,灾区各级党组织坚持把主题教育与灾后恢复重建紧密结合,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用,用恢复重建成果和人民群众满意度来检验主题教育的成效。

“要按照省委全会安排部署,认真践行为民造福的本质要求,把涉及群众切身利益的工作一件一件落实好,切实在发展中保障和改善民生。”永清县委书记焦文序说,他们把深入开展第二批主题教育与灾后恢复重建紧密结合,坚持把最优秀的干部派到最需要的地方去。下一步,他们将紧紧围绕群众温暖过冬、房屋修缮重建、防止致贫返贫、企业发展等各项重点工作,以干事创业、担当作为的良好精神状态抓好供电供气保障、质量安全监管、精准个性帮扶、政策资金支持等,推动灾后恢复重建各项工作有力有序扎实开展。

日前,在邢台市信都区,太行山区河道堤防修复、小型水利工程和灌区等水利设施灾后恢复重建工作正在有条不紊地推进。列席全会的信都区委书记王银明表示,全区上下一定牢记习近平总书记殷切嘱托,按照省委全会安排部署,在主题教育中,瞄准百姓所需所求所盼,将灾后恢复重建与推进乡村振兴、旅游产业发展等紧密结合,努力建设更加宜居、更加安全的美好家园。

(记者 赵建 孙青 霍相博 崔丛丛 冯阳 董昌 邢云 焦磊 周禹佳)

## 石家庄“蝶变”展新姿

### 央媒聚焦

□新华社记者 李凤双 闫起磊 齐雷杰

产业更强,城市更新,生活更美。近两年来,为建设现代化、国际化美丽省会城市,河北省石家庄市加快构建现代产业体系,深入实施城市更新,有效增进民生福祉,城市“蝶变”升级不断开创新局面、展现新画卷。

#### 千亿集群 强壮产业“筋骨”

初冬时节,走进石药集团智能制造灯塔工厂项目施工现场,处处可见一派繁忙景象。目前项目已实现主体封顶,外装和产品规划设计正有序推进。“这一项目以生产创新药为主,将成为石药集团新药品种产业化的重要基地。”石药集团工程管理中心高级总监王建明说。

天气寒意渐浓,石家庄项目建设热度不减。今年石家庄安排省、市重点建设项目439个,总投资超4236亿元,年度预计投资1083亿多元。

锚定经济总量过万亿元发展目标,石家庄市将生物医药、新一代电子信息产业确定为率先突破的两大主导产业,同时大力发展先进装备制造、现代食品和现代商贸物流产业,全力打造五大千亿级产业集群,推动现代产业体系加快构建。

通过延链补链强链,一个具有较强市场竞争力的生物医药产业集群快速崛起。目前,石家庄以高新区为重点,以经开区、栾城区、赵县、晋州市为配套的区域产业布局,形成了以生物技术药物为引领、化学药为主体、现代中药为特色、高端医疗器械为补充的生物医药产业体系,涵盖了研发、生产、流通、配套服务等产业链条。

在鹿泉区、正定县等区域,新一代电子信息产业集群日趋壮大,吸引越来越多上下游企业落地。先进装备制造产业“成色”越来越足,加速迈向价值链高端;现代食品产业、现代商贸物流产业加快发展……在龙头企业带动下,石家庄五大产业集群蓬勃发展,现代产业体系的“四梁八柱”日益稳固。

#### 深度更新 扮靓城市“颜值”

遛娃逛街、聚会品茗、追寻工业文化印记……今年国庆节,位于石家庄市和平东路的石美集城市微度假中心



■石家庄市国际生物医药园外景(5月12日摄)。新华社记者 苏凯洋 摄

投入运营,市民曾经熟悉的石煤机老厂区以原有6座旧厂房为载体,将场景、风貌、业态等进行整体打造,实现了从废弃工业厂区到城市微度假区的华丽蜕变。

“这里定位为一个传承城市历史文脉、融合省会城市人文、创意时尚都市生活和可持续发展的城市微度假中心。”石家庄城发投集团相关负责人说,“石美集”既有石煤机老厂区的谐音,又蕴含打造美好生活体验区域之意。

和平东路沿线曾是钢铁厂、制药厂、机械厂等集聚的工业地带,随着城市发展,一些工业企业退城搬迁。石家庄依托旧厂区承载的工业历史文化和城市记忆,努力变“工业锈带”为“生活秀带”。

石煤机老厂区的“蝶变”是石家庄深入实施城市更新,塑造城市品质形象的一个缩影。近两年来,石家庄谋划实施了高铁片区、太平河片区、和平东路片区等69个城市更新项目,总投资超过3200亿元。城市更新中,存量土地优先用于补充公共服务设施,做到“还空间于城市,还绿地于人民,还公共服务配套于社会”。

石家庄正变得越来越漂亮。今年10月,石家庄北三环市政化改造项目中的2万吨跨铁路桥成功“转身”,畅通城市交通循环再下一个“关口”。高铁片区中央绿色体育公园4座大型独立运动场馆建成开放,塑造了体育运动与绿色生态相结合的公园城市运动新场景。

#### 优化服务 提升民生“温度”

不用辗转到外地就医,在家门口就能享受北京专家优质医疗服务,这对患者而言是一件幸福的事。不久前,看到父亲顺利完成手术,石家庄市民张洪波悬着的心落了下来。

张洪波的父亲被查出患有胸腹主动脉瘤,需要尽快手术。听说北京大学人民医院石家庄医院就有北京专家出诊,一家人慕名而来,患者很快顺利完成手术。

优质公共服务寄托着市民对美好生活的向往。2022年以来,北京大学人民医院石家庄医院、首都儿研所附属儿童医院石家庄医院和天津中医药大学第一附属医院石家庄医院先后挂牌,合作医院之间运营管理、诊疗服务向同质化迈进。

近年来,石家庄市把群众“急难愁盼”抓在手上,不断破解民生难题,增进民生福祉。

建设113个“一刻钟便民生活圈”,让生活更加便捷舒适;全市普惠性幼儿园覆盖率达90.21%,二环外规划建设多所优质高中学校,让更多孩子享受优质教育资源;谋划建设上百公里环城绿道,打造群众休闲散步好去处……

一项项民生工程背后,是细致入微的人文关怀。奋力前行的石家庄,正不断续写高质量发展新答卷,提升人民群众的“幸福指数”。(新华社石家庄11月21日电)